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全国 2018 年 4 月高等教育自学考试

普普通逻辑试题
课程代码:00024

摇 摇 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

摇 摇 1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

摇 摇 2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。 如需改动,用橡

皮擦干净后,再选涂其他答案标号。 不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸冶的

相应代码涂黑。 错涂、多涂或未涂均无分。

1. “某体操队有些队员来自广西冶,这个判断的对象是

A. 某体操队 B. 某体操队有些队员

C. 体操队 D. 某体操队的队员

2. 如果 SIP 为真,则一定有

A. SEP 为假 B. SOP 为假

C. SOP 为真 D. SAP 为假

3. 根据性质判断的对当关系,驳斥“有的金属不导电冶的正确判断是

A. 有的金属导电 B. 并非有的金属导电

C. 所有的金属都导电 D. 所有的金属都不导电

4. “控告冶这种关系是

A. 对称关系 B. 禁对称关系

C. 非对称关系 D. 传递关系

5. “或者 p,或者 q冶的逻辑含义是

A. p 和 q 只有一真,不能同真 B. p 和 q 至少一真

C. p 和 q 至多一真,不可能同假 D. p 和 q 可能都假
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6. “如果二角对顶,那么二角相等冶可变换为等值于它的命题是

A. 如果二角不对顶,那么二角不相等

B. 只有二角相等,二角才对顶

C. 如果二角不相等,那么二角对顶

D. 只有二角对顶,二角才相等

7. 据真值表,以下命题形式中与 p寅q 具有等值关系的是

A. p夷￢ q B. ￢ p夷q C. p遗￢ q D. ￢ p遗q

8. 大多数人都熟悉安徒生童话《皇帝的新衣》,故事中有两个裁缝告诉皇帝,他们缝制出的衣

服有一种奇异的功能:凡是不称职的人或者愚蠢的人都看不见这衣服。不能
踿踿

从裁缝的断言中

逻辑地推出的是

A. 凡是不称职的人都看不见这衣服

B. 凡是看不见这衣服的人都是不称职的人或者愚蠢的人

C. 凡是能看见这衣服的人都是称职的人或者不愚蠢的人

D. 有些称职的人能够看见这衣服

9. 所有聪明人都是近视眼,我近视得很厉害,所以,我很聪明。 以下揭示了上述推理明显错误
踿踿

的
踿

是

A. 所有的鸡都是尖嘴的,这只总在树上呆着的鸟是尖嘴的,因此它是鸡

B. 所有的猪都有四条腿,但这种动物有八条腿,所以它不是猪

C. 小李十分高兴,所以小李一定长得很胖,因为高兴的人都长得很胖

D. 所有的天才都高度近视,我一定是高度近视,因为我是天才

10. “一个推理只有形式正确,才能得出可靠的结论,这个推理结论不可靠,所以这个推理形式

不正确。冶这个假言推理使用了

A. 正确的否定后件式 B. 错误的否定后件式

C. 正确的否定前件式 D. 错误的否定前件式

11. (p寅q)夷(p寅r)夷(￢ q遗￢ r)诶￢ p;这一推理式是二难推理的

A. 简单构成式 B. 简单破坏式

C. 复杂构成式 D. 复杂破坏式

12. “瑞雪兆丰年冶这个结论不可以
踿踿踿

A. 用科学归纳法得到 B. 用不完全归纳推理得到

C. 用简单枚举法得到 D. 用完全归纳推理得到
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13. “在若干要求离婚的案件中,情况各不相同,但双方感情破裂是相同的。 可见,双方感情破

裂是要求离婚的重要原因。冶上述因果关系的判明是用

A. 求同法 B. 求异法

C. 共变法 D. 剩余法

14. 班主任老师对一个学习优秀的学生说:“你之所以取得这样好的成绩,主要是因为我教学

有方。冶以下哪项如果为真,将最有力地反驳老师的说法?

A. 内因是变化的根据,外因是变化的条件

B. 班里其他大部分同学学习都不好

C. 另一个班里也有学习很优秀的学生,而他并不是班主任

D. 这个优秀学生的家长为该学生请了一个著名的学者当家教

15. 下列属于概念划分的是

A. 三段论分为大前提、小前提和结论

B. 思维形式分为概念、命题和推理

C. 关系命题分为关系项、关系者项和量项

D. 定义分为被定义项、定义项和定义联项

摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇二、双项选择题(本大题共 10 小题,每小题 1 分,共 10 分)

在每小题列出的五个备选项中有两个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸冶的相

应代码涂黑。 错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16. 下列限制不当
踿踿

的是

A. 电视机寅显像管

B. 电视机寅彩色电视机

C. 真理寅正确的真理

D. 科学寅自然科学寅物理学

E. 学生寅大学生寅女大学生

17. 同时具有对称性和传递性的关系包括

A. 概念间的全同关系

B. 命题间的等值关系

C. 概念间的矛盾关系

D. 概念间的真包含关系

E. 命题间的蕴涵关系
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18. 下列判断中属于联言判断的是

A. 国有资本投资项目允许非国有资本参股

B. 国家保护各种所有制经济产权

C. 公有制经济财产权和非公有制经济财产权都不可侵犯

D. 现代产权制度归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅

E. 混合所有制经济是基本经济制度的重要实现形式

19. 根据同素材命题之间的对当关系,具有等值关系的有

A. 阴p 与殷￢ p B. ￢阴￢ p 与殷p C. ￢殷p 与阴￢ p

D. 殷p 与阴￢ p E. ￢阴p 与￢殷￢ p

20. 违反矛盾律或排中律要求的有

A. SOP夷SAP B. ￢ SAP夷SEP C. SOP夷SIP

D. SAP夷SEP E. SEP夷SOP

21. 以下违反逻辑基本规律的断定有

A. “只有我不去,他才去冶且“我和他都去冶

B. “我和他都不去冶且“并非或者我去或者他去冶

C. 既非“我去,则他去冶,也非“我去,而他不去冶

D. “或者我不去,或者他不去冶,且“我和他都不去冶

E. “如果他不去,我就去冶且“或者他去或者我去冶

22. 推理形式正确的有

A. SIP诶SOP B. ￢ SEP诶SAP C. SAP诶SIP

D. SOP诶SEP E. ￢ SOP诶SIP

23. 以“必然 P冶为前提,可必然推出

A. 必然非 P B. 可能 P C. 非 P

D. 不可能非 p E. 可能非 P

24. 以下推理属于或然性推理的是

A. 换质位法推理 B. 科学归纳推理 C. 三段论

D. 简单枚举归纳推理 E. 矛盾关系推理

25. “光是有质量的,因为光对它射到的物质产生了压力,而如果光没有质量,就不会产生这压

力冶。 这段论证用的是

A. 演绎论证 B. 归纳论证 C. 直接论证

D. 反证法 E. 选言论证
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非选择题部分

注意事项:

摇 摇 用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、填空题(本大题共 10 小题,每空 1 分,共 10 分)

26. 逻辑学主要研究推理的有效性问题。 所谓推理的有效性,指的是摇 摇 摇 有效性。

27. 具有概念所反映的特有属性或者本质属性的对象所组成的集合称为概念的摇 摇 摇 。

28. 有个年轻人说:“多年来我确信:根本没有什么信念之类的东西!冶这个青年的想法违背了

摇 摇 摇 律。

29. “钓鱼岛属于中国领土冶属于直言判断中的摇 摇 摇 判断。

30. 一个充分条件假言判断,只有当其前件真而后件假时,该假言判断才为摇 摇 摇 。

31. 如果有意把不同概念当作同一概念来使用,会犯“摇 摇 摇 冶的错误。

32. 根据换位法推理规则摇 摇 摇 判断不能直接换位。

33. 联言推理的两种主要推理形式是摇 摇 摇 和合成式。

34. 根据一类事物中的每一个对象都具有某种属性,推出该类事物的所有对象都具有该属性的

推理是摇 摇 摇 。

35. 人体的特异功能是不存在的,因为科学院某权威人士说,承认特异功能的存在就是迷信。

这里的论证犯了摇 摇 摇 的逻辑错误。

四、图表题(本大题共 2 小题,第 36 小题 4 分,第 37 小题 6 分,共 10 分)

36. 用欧拉图表示下列概念之间的关系:

动物(A),哺乳动物(B),人(C)。

37. 用真值表来验证((p寅q)夷p)诶q 是否为有效式。

五、分析题(本大题共 5 小题,每小题 5 分,共 25 分)

38. 在下列各式的括号内填入适当的符号,使之成为有效的三段论式。

M摇 A 摇 P摇 摇 摇 摇 P摇 ( 摇 ) 摇 M

M摇 A 摇 S摇 摇 摇 摇 S摇 O 摇 M

摇 摇 摇

S摇 ( 摇 ) 摇 P摇 摇 摇 摇 S摇 O 摇 P

39. 以“天空变蓝了或者是因为工业污染少了,或者是大风吹散了污染空气冶为前提,(1)加上

另一个前提:“天空变蓝了是因为工业污染少了冶,能否必然得出结论,为什么? (2)加上另

一个前提:“天空变蓝了不是因为大风吹散了污染空气冶,能否必然得出结论,为什么?
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40. 以“这列火车要么驶向上海,要么驶向南京冶为前提,

(1)加上另一个前提:“这列火车不是驶向南京冶能否必然得出结论,为什么?

(2)加上另一个前提:“这列火车驶向上海冶,能否必然得出结论,为什么?

41. 试指出在下述案例中,使用了何种探求因果联系的逻辑方法,并写出其逻辑形式。

人们观察到,种植豌豆、大豆等植物时,不仅无须向土壤中施氮肥,反而还能增加土壤中氮

的含量。 尽管这些植物有许多不同之处,但它们的根部都长有突出的根瘤。 由此可见,根

部有突出根瘤的植物能增加土壤中氮的含量。

42. 试指出下述论证的论题、论据以及论证的方式与方法。

党政干部必须具备改革创新的意识。 因为党政干部若缺乏改革创新意识,那么他们所负责

的相应部门的组织领导以及服务管理工作就不能适应新形势的发展需要,我国的社会主义

事业和民族复兴的梦想就难以顺利实现。

六、证明题(本大题 10 分)

43. 三段论第二格的结构是:
P M

MS

S P
试运用三段论基本规则证明第二格的大前提必须是全称命题。

七、综合题(本大题共 2 小题,每小题 10 分,共 20 分)

44. 在“学习雷锋冶活动中,有些战士做了好事不留名。 王建的父亲生病用去很多医药费,生活

很困难。 一天,他收到以王建名义汇来的一笔钱,王建父亲写信给王建说钱收到了,王建感

到莫名其妙。 后来他的战友有如下反映:

刘新说:“这钱或者是李小冰寄的,或者是王晓路寄的。冶

叶青说:“这钱是陈波寄的。冶

陈波说:“这钱既不是李小冰寄的,也不是王晓路寄的。冶

周行说:“这钱如果不是江敏寄的,那么就一定是陈波寄的。冶

李凌说:“这钱肯定不是谢均寄的。冶

事后查明,只有一个人反映的情况符合事实。 试问:这笔钱是谁寄的?

45. 一件谋杀案,经过周密调查后得到了以下确切的判断:

(1)凶手是甲或者乙;

(2)若凶手是甲,则谋杀不会发生在午夜前;

(3)若乙的供词是正确的,则谋杀发生在午夜前;

(4)若乙的供词不正确,则在午夜前受害者房里的灯光未灭;

(5)在午夜前受害者房里的灯光灭了。

试问:根据以上判断可推出谁是凶手? 请写出推导过程。
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